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Стан сучасної системи освіти в останні десятиліття характеризується динамічним 

розвитком. Різноманітні зміни у змісті, методиках і технологіях навчання, в управлінні 

системою освіти в цілому обговорюються на рівні держави і конкретного освітнього закладу. 

Масштабність й різноспрямованість змін обумовлюють потребу модернізації управління 

школою. В цьому процесі важливу роль відіграє не стільки розробка стратегічного плану 

розвитку закладу, скільки організація роботи педагогічного колективу школи для його 

реалізації. Якість і ефективність виконання плану залежить від моделі управління, яку обере 

керівник закладу освіти для оптимізації роботи колективу.  

Проблеми управління закладом загальної середньої освіти в умовах реформування 

освіти розглядають такі науковці як Є. М. Бачинська, Л. М. Калініна, Л.М.Карамушка, 

О.В. Лебідь, Л. А. Мартинець, В. І. Маслов, В. В. Мелешко, І. Г. Осадчий, 

Є. М. Павлютенков,  О. М. Топузов та інші.  

За даними дослідження Л.М. Калініної 60 % керівників закладів освіти  визнають 

ефективним в управлінні закладом адміністративно-командне управління із бюрократичним 

супроводом і жорсткою управлінською вертикаллю, і тільки 16 % респондентів 

впроваджують в управління школою такі форми як адаптивні, стратегічні, інформаційні, 

програмно-цільові, оперативні, тактичні, адміністративні [1].  

Сучасні вимоги реформування освіти потребують більш ретельного вивчення питання 

вибору керівником закладу оптимальної моделі управління для реалізації запланованого 

стратегічного розвитку закладу. 

Управління закладом загальної середньої освіти, як зазначають вчені 

(О.В. Брюховецька, В.В. Вербицький, В.Вознюк, Л.М.Карамушка, Л.Щоголєва) це 

«діяльність, в якій її суб’єкти шляхом планування, організації, керівництва та контролю 

забезпечують організованість спільної діяльності учнів, педагогів, батьків, обслуговуючого 

персоналу та спрямованість на досягнення образотворчих цілей та цілей розвитку школи» [2, 

с. 3]. 

Серед найважливіших характеристик закладів освіти, які позиціонують себе як 

інноваційні, М.Карамушка [3], В.Вознюк і Л.Щоголєва [4] називають:  

- відкритість системи управління до змін, які відбуваються в соціальному 

середовищі;  

- швидка адаптація системи управління до нових тенденцій у суспільному розвитку; 

- вміння педагогічного колективу оперативно розробляти і впроваджувати нові 
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моделі освітніх організацій, управлінські та освітні моделі, розробляти нові освітні та 

інформаційні технології, стратегії взаємодії між учасниками управлінського та навчально-

виховного процесів  

- постійне удосконалення принципів управління в бік стратегічного мислення та 

бачення майбутнього; 

- наявність сильної корпоративної культури, командного принципу роботи та 

вільного обміну інформацією [4, с. 238-239]. 

Отже, на думку науковців, які вивчають проблеми стратегічного менеджменту в 

умовах нестабільного зовнішнього середовища, управління закладами освіти має гнучко 

реагувати на сучасні виклики суспільства, нововведення, інноваційні процеси з метою 

оптимального досягнення поставленої суспільно-значущій мети.  

Загальна мета системи загальної середньої освіти визначена у законі України «Про 

освіту», а саме: «всебічний розвиток людини як особистості та найвищої цінності 

суспільства, її талантів, інтелектуальних, творчих і фізичних здібностей, формування 

цінностей і необхідних для успішної самореалізації компетентностей, виховання 

відповідальних громадян, які здатні до свідомого суспільного вибору та спрямування своєї 

діяльності на користь іншим людям і суспільству, збагачення на цій основі інтелектуального, 

економічного, творчого, культурного потенціалу Українського народу, підвищення 

освітнього рівня громадян задля забезпечення сталого розвитку України та її європейського 

вибору» [5]. Ця мета головного освітнього закону має стати фундаментом для розробки 

кожним закладом стратегічного плану роботи, впливати на характер і принципи управління 

педагогічним колективом щодо досягнення визначених результатів.  

Головні принципи ефективного управління колективом визначено у роботах таких 

вчених як О.Б. Голік, О.А. Кривильова, О.В. Лебідь, С.Г.Немченко, Є. Павлютенкова, 

А. Файоль. 

Є. Павлютенков поділяє принципи управління навчальним закладом на три категорії: 

оптимальні співвідношення централізації й децентралізації, єдність єдиноначальності й 

колегіальності, раціональне поєднання прав та обов’язків і відповідальності [6, с. 22].  

У нашому дослідженні ми будемо використовувати принципи управління, які виділив 

О.В. Лебідь, а саме: розподіл праці; влада та відповідальність; єдність розпорядження 

(командування); дисципліна; єдність керівництва та розпорядження; винагорода; 

підпорядкування приватних інтересів загально; централізація (наявність «мозкового 

центру»); ієрархія; порядок; справедливість; сталість складу персоналу; ініціатива; єднання 

персоналу [7, с. 316-317]. Визначені принципи, на нашу думку, у повному обсязі 

відображають сутність стратегічного управління закладом освіти в сучасних умовах. 

Наступним кроком у виборі моделі управління є визначення організаційної структури 

управління. О.Мусієнко [8] у своїй роботі виокремлює наступні організаційні структури 

управління: лінійні, лінійно-функціональні, штабні і матричні (мал.1).  
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Мал. 1. Різновид структур управління закладами освіти 

 

Лінійна модель організаційної структури управління ґрунтується на принципах 

субординації, ієрархічності, стабільності и сприяє реалізації функцій оперативної передачі 

управлінського рішення від керівника закладу освіти до виконавців. Однак, ця модель не 

може забезпечити розвиток самостійного, критичного та творчого мислення у педагогічних 

працівників, адже вони, звикають до прямих наказів та вказівок від керівника закладу освіти.  

Лінійно-функціональна модель ґрунтується на тих самих принципах, що й лінійна, 

хоча в ній же з’являється принцип диференціації, за яким враховуються особливості 

функціональних обов’язків усіх працівників. Нажаль, дана модель також не сприятиме 

творчому розвитку та професійних здібностей педагогічних працівників, тому що у ній 

управлінське рішення, яке приймається керівником закладу освіти передається виконавцю 

після часткової її адаптації, а адаптація управлінського рішення, як правило, здійснюється 

заступниками без урахування думок виконавців або самим керівником. 

Штабна модель організаційної структури управління ґрунтується на принципах 

колегіальності й колективності, диференціації. Вона сприяє реалізації функцій трансляції й 

адаптації не лише до функціональних обов’язків виконавців, а й особливостей їх роботи у 

конкретному підрозділі організації. Саме ця модель спрямована на забезпечення принципів 

демократизму і гуманізму в управлінні.  

Найбільш складною й багатофункціональною є матрична модель управління. 

Базовими принципами матричного моделювання в управлінні є принципи варіативності, 

модульності, колегіальності, колективності, індивідуальності. Основні функції матричного 

моделювання - функції трансляції, адаптації и корекції. Отже дана модель створює умови для 

залучення більшої кількості людей до управлінського процесу, а тому сприяє забезпеченню 

інноваційного розвитку закладу освіти, підвищенню рівня його конкурентоспроможності на 

ринку освітніх послуг. 

Підсумовуючі вищевикладене, можна зробити наступні висновки: рівень розвитку 

закладу загальної середньої освіти залежить від того, який вид моделі організаційної 

структури управління (лінійну, функціональну, лінійно-функціональну, матричну) буде 

обрано. Базові принципи матричного моделювання в управлінні дозволяють залучати до 

процесу управління більше людей, розподіляти між ними обов’язки і відповідальність, що, у 

свою чергу, сприятиме більш швидкому і гнучкому впровадженню новацій в освітній процес. 
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За даними Міністерства освіти і науки та Міністерства охорони України, відсоток 

дітей, які хворіють на ті чи інші хронічні хвороби, з кожним роком не зменшується, а 

збільшується. За цих обставин тривале санаторно-курортне лікування стає необхідним для 

багатьох школярів. Проходить це лікування у закладах загальної середньої освіти 

санаторного типу. Відповідно до «Положення про загальноосвітню школу-інтернат та 

загальноосвітню санаторну школу-інтернат», загальноосвітня санаторна школа – це 

«загальноосвітній навчальний заклад I-II, I-III ступенів з відповідним медичним профілем, що 

забезпечує реалізацію права дітей, які потребують тривалого лікування та реабілітації, на 

загальну середню освіту по положенню» [1]. 

У санаторних загальноосвітніх закладах школярі не лише отримують лікувально-

відновлюючі процедури, а й проживають і навчаються. Для ефективного проходження 

лікування та навчання дітей відповідного віку важлива їх швидка адаптація до умов закладу, 

до нового колективу.  

Відомо, що на адаптацію дитини у звичайній школі впливають багато факторів. 

В. В. Нечипоренко зауважує, що учні освітніх закладів санаторного типу відчувають як 

загальні, так і специфічні труднощі. Загальні труднощі адаптації пов’язані з певним віковим 

періодом, а до специфічних відносяться особливості і обмеження, які накладає режим закладу 
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